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Kleine Anfrage 5424 
 
der Abgeordneten Marcel Hafke und Dr. Björn Kerbein   FDP 
 
 
 
Wann öffneten und schlossen die Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen im 
Kindergartenjahr 2015/2016? 
 
 
 
Für die Vereinbarkeit von Familie und Beruf ist die Betreuung in Kindertageseinrichtungen 
essentiell. Die Öffnungszeiten müssen daher dem Bedarf der Eltern entsprechen. Die bisheri-
gen Aufschlüsselungen der Landesregierung bezüglich der Öffnungszeiten der Kitas in Nord-
rhein-Westfalen waren nicht umfassend. So wurden bei der letzten dargelegten Auswertung 
(Drs. 16/9567) insgesamt lediglich 6.277 Kitas bei den Öffnungszeiten und nur 6.094 Kitas bei 
den Schließzeiten genannt. Dies wirft die Frage auf, ob nicht alle Kitas ihre Öffnungszeiten im 
Kibiz.web melden oder aber ob die verbliebenen Kindertageseinrichtungen nach 7:30 Uhr öff-
nen bzw. vor 16:15 Uhr schließen. Auch lassen Zeiteingrenzungen wie beispielsweise „nach 
17:30 Uhr bis vor 19:00 Uhr“ viel Spielraum für Interpretationen. Für eine fundierte Bewertung 
sollen deshalb die Angaben für alle Kitas im Viertelstundenintervall erfolgen. 
 
In § 13e des Kinderbildungsgesetzes ist außerdem verankert, dass die Anzahl der Schließtage 
höchstens 30 betragen darf. Die Landesregierung wird gebeten, darzulegen, an wie vielen 
Werktagen die Kitas in Nordrhein-Westfalen geschlossen sind. 
 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. Um wie viel Uhr öffneten die Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen im Kin-

dergartenjahr 2015/2016 (bitte im Viertelstundenintervall für alle Kindertageseinrichtun-
gen nach Jugendamtsbezirken sowie insgesamt für Nordrhein-Westfalen aufschlüs-
seln)? 

 
2. Um wie viel Uhr schlossen die Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen im Kin-

dergartenjahr 2015/2016 (bitte im Viertelstundenintervall für alle Kindertageseinrichtun-
gen nach Jugendamtsbezirken sowie insgesamt für Nordrhein-Westfalen aufschlüs-
seln)? 
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3. Falls nicht alle Kindertageseinrichtungen in die Auswertung bezüglich der Öffnungszei-
ten mit einbezogen werden können: Aus welchen Gründen können nicht alle Kinderta-
geseinrichtung in die Auswertung einbezogen werden? 

 
4. Wie viele Tage hatten die Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen im Kinder-

gartenjahr 2015/2016 geschlossen (bitte die Häufigkeitsverteilung der Schließtage von 
0 bis 30 für alle Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen sowie die landesweit 
durchschnittliche Anzahl an Schließtagen angeben)? 

 
5. Gab es im Kindergartenjahr 2015/2016 Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfa-

len, die länger als 30 Tage geschlossen waren (falls ja, bitte Anzahl der Kitas, Anzahl 
der Schließtage und Gründe nennen)? 

 
 
 
Marcel Hafke 
Dr. Björn Kerbein 
 


